
Protokoll der UBR Sitzung vom 07.11.2023, 17:30-19:00 Uhr 
 

Anwesende: Evelyn Hauck, Hannelore Martin, Sylvia Rasch, Evelyn Steinke 
Entschuldigt: Andreas Ott, Maria Carius, Jens Pätsch, Petra Holke-Höpfner 
Gemeindeverwaltung: Frau Thieme, Herr Hübner 
Entschuldigt:   Frau Weiß 
Protokoll:   Sylvia Rasch 
 
Top 1:  Bericht Klimaschutzmanagerin 
 
Ein Leistungsverzeichnis für den Zuwendungsbescheid für die kommunale Wärmeplanung wird 
geschrieben und tritt in Aktion sowie das Gebäudeenergiegesetz rechtskräftig ist. Dazu gibt es 
Informationen an die Bürger:innen sowie verschiedene Veranstaltungen im Winter; u.a. am 15. 
November um 18.00 Uhr im Mehrzweckraum/Sport- und Kulturzentrum Zeuthen, Schulstr. 4 und 
am 1. Dezember um 17.30 Uhr in Eichwalde in der Alten Feuerwache. 
 
Zum Thema nachhaltige Beschaffung gibt es Fördermittel zur Erweiterung der Grundschule und zu 
einer PV-Anlage auf der Kita Pinocchio. 
 
Die Kurzfassung des Klimaschutzkonzeptes fehlt immer noch. Sollte aber bald erarbeitet und auf 
der Klimaschutz-Webseite veröffentlicht werden. 
 
Top 2:  Bericht Herr Hübner 
 
Die Baumfällungen in der Bahnhofstr. haben stattgefunden. Herr Hübner hat die Siedlergemein-
schaft besucht und über die Fällungen aufgeklärt. Allgemein ist eine bessere Öffentlichkeitsarbeit 
von der Gemeinde gewünscht. Die Klimaschutz-Webseite  muss leichter zu finden und eine zeit-
nahe Veröffentlichung in den Schaukästen sollte gewährleistet sein. 
 
Die Baumersatzpflanzungen in der Bahnhofstr. dauern länger, da die alten Wurzeln der gefällten 
Bäume zu tief liegen und schwer entfernt werden können. Grundsätzlich ist die Baumersatzpflan-
zung kompliziert, wegen der verschiedenen Hausanschlüsse. Eine zwischenzeitliche Verschöne-
rung der Bankette durch Pflanzkästen wird überlegt. Evelyn  Hauck spricht mit dem Gewerbever-
ein. 
 
Es wurde vorgeschlagen eine öffentliche Veranstaltung zum Thema Bäume bei Klimastress zu pla-
nen. Hierzu sollen die Referent:innen aus Brandenburg, die zur Alleentagung Berlin und Branden-
burg 03/23 vorgetragen hatten, gewonnen werden (Klimaschutzmanagerin und UBR). 
 
Aus Sicherheitsgründen sollte die Weihnachtsbeleuchtung in der Bahnhofstr. nicht an den Bäu-
men befestigt werden. Evelyn Hauck spricht mit dem Gewerbeverein darüber. 
 
Der Schwalbenturm ist in Auftrag gegeben; eine Ortsbegehung mit dem NABU-Ornithologen wird 
zur Festlegung des Standortes durchgeführt. 
 
Herr Hübner befindet sich vom 4. Dezember bis zum 8. Januar 2024 in Elternzeit. Vertreterin ist 
Frau Blank. 
 
Top 3:  Besichtigung des Koppellandes 
 
Die Besichtigung des Koppellandes ist auf das Frühjahr verschoben. 
 
Top 4:  Weißen von Bäumen 
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Das Weißen der Bäume auf dem Platz der Republik wurde wegen Regens abgesagt. Es soll an 
einem sonnigen Wintertag spontan nachgeholt werden. Evelyn Hauck wird sich bei den „freiwilli-
gen Maler:innen“ melden. Es ist genug Baumweiß in der Gemeinde vorhanden. Das kann – in Ver-
tretung für Herrn Hübner – in der Zeit von 7.30 bis 14.00 Uhr bei Frau Blank abgeholt werden. 
 
Top 5:  Anregungen von Herrn Lindner 
 
 Biotonnen 
 
Der SBAZV soll kontaktiert werden, um die Möglichkeiten der Umsetzung, den Preis zu ermitteln 
und evtl. eine Einwohner:innen-Umfrage zu dem Thema zu starten. Die Klimaschutzmanagerin in 
Zusammenarbeit mit dem UBR könnte die Resonanz dazu bei den Einwohner:innen erfragen. 
Infomaterial zu Kompostierung, Bio-und Grünabfallsammlung über die Biotonne, Humus und Kli-
mawandel wurde verteilt und angeregt, dass die Gemeinde zu diesem Thema auch Material im 
Rathaus auslegt. 
 
 Analyse der Altlasten und Nutzung der Industriebrache hinter Lidl 
 
Lidl äußert sich dazu erst, wenn der Neubau begonnen hat. 
Der UBR wird sich erkundigen, was aus unseren Einwänden gegen den Lidl-Neubau geworden ist. 
Andreas Ott wird gebeten, sich darum zu kümmern. 
 
 Kontakt zu den Inhaber:innen brachliegender bzw. unbewohnter Immobilien 
 
Da es sich hier um privates Eigentum handelt, ist der UBR nicht zuständig. 
 
 Baustelle Bahnhof 
 
Hier haben weder die Verwaltung noch die Regierung einen Einfluss, da die Deutsche Bahn eine 
Aktiengesellschaft ist und nur ihren Aktionären Rechenschaft schuldig ist. 
 
 Wärmeplanung in Eichwalde/ZEWS 
 
Siehe Top 1: Bericht Klimaschutzmanagerin. 
 
Top 6:  Terminplanung 2024 
 
Die Termine des UBR bleiben beim ersten Dienstag des Monats bis zur Konstituierung der neuen 
Gemeindevertretung am 2. Juli 2024, gem. Entwurf des Sitzungskalenders 2024. Im März ist 
Hauptausschusssitzung. Ansonsten gibt es keinen Kollusionen mit anderen Sitzungen. 
 
Top 7:   Nachhaltigkeit gegen „Wegwerfgesellschaft“ 
 
Dies ist ein Thema, um das sich die  Klimaschutzmanagerin kümmern sollte. 
 
Top 8:  Sonstiges 
 
 Den Termin für die Müllsammelaktion im Frühjahr wollen wir im Eichwalder Boten veröf-

fentlichen. Einsendeschluss ist voraussichtlich Ende Januar 2024. 
 
 Der NABU ruft zur Demo am 11.11.2023 ab 14.00 Uhr zum Erhalt der Straßenbäume in der 

Seestraße in Zeuthen auf. 
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In Eichwalde hat schon vor zwei Jahren die Gemeindevertretung über unseren Teil der 
Kreisstraße (Fahrbahnerneuerung der Zeuthener Straße) entschieden. Da es sich bei uns 
um vereinzelte alte Robinien handelt, wurde entschieden, dass eine neue Baumallee nach 
der Erneuerung der Straße gepflanzt wird. Baubeginn ist bei uns im 2. Quartal 2024 vorge-
sehen. 

 
Nächster UBR tagt am 5. Dezember 2023. 


